

农家院变成增收“聚宝盆”

通讯员 孟少猛 周肇星

近年来,石泉县将发展庭院经济作为盘活农村闲置资源、促进农民增收的重要举措,利用庭院发展种养殖业、加工业、服务业等,让小小庭院成为群众增收致富的“聚宝盆”、幸福生活的“新引擎”。

在后柳镇汉阴沟村,村民黄正友正忙着给院子里的盆栽黄精翻土浇水。今年夏季,他将房前屋后闲置的院场打扫整理干净,种植了50盆黄精,眼下有的已经出苗。“一盆黄精预计能卖40元,既绿化了庭院,又增加了收入,真是一举两得!”黄正友满脸喜悦地说。

黄正友的庭院“小”经济,正是汉阴沟村发展庭院经济的鲜活样板。按照“一村一品、一户一业”要求,汉阴沟村将盆栽黄

精作为庭院经济的重点,村党支部牵头与中药材公司达成合作,由药材公司免费提供黄精种苗,并实行订单收购,村集体股份经济合作社还统一为群众采购花盆,每个花盆补贴一半费用。目前,全村共有35户村民发展盆栽黄精2000余盆,庭院经济初具规模。

在喜河镇盘龙村,另一番庭院经济景象同样引人注目。在村民陈代恩的院子里,豆角、辣椒、玉米等农作物郁郁葱葱,家禽养殖区里鸡鸭成群,昔日的杂物堆变成了如今的小菜园、微农场。“发展庭院经济,不仅满足了自家的生活需求,多余的农产品还能拿到集市上卖,生活越过越有奔头!”陈代恩说。

近年来,盘龙村将人居环境整治与美丽庭院建设相结合,在改变过去畜禽散养、农具杂物随意堆放习惯的同时,鼓励村民因地制宜发展庭院经济,利用庭院宜养则养,宜种则种,逐步构建起“居有小庭院、侧有果蔬棚、畜有养殖圈”的庭院经济发展格局。目前,全村已打造美丽庭院示范户16户,示范带动作用明显,成为乡村振兴的重要推手和亮点。

小庭院释放大潜能。截至目前,石泉县共培育庭院经济示范村30个、示范户1850个,户均增收超过1000元。从特色种养到农副产品加工,从民宿农家乐到电子商务,庭院经济的形式多样、功能丰富,不仅美化了乡村环境,更激发了农民自主增收的积极

性,为乡村振兴注入了强大动力。

石泉县农业农村局副局长赵康表示,下一步,石泉县将紧扣改善乡村生活品质、强村富民目标,学习运用浙江千万工程经验,按照“三个四”的思路持续推进庭院经济工作,即:着眼打造菜园、果园、花园、家园,引导农户充分利用房前屋后及庭院的有限空间,因地制宜选择搞蚕果药等特色种养,结合旅游开办民宿农家乐、农副产品收购加工坊、电子商务及生活服务等四类新业态,做到庭院经济与人居环境整治、和美乡村建设、乡村振兴示范、区域特色产业四个结合,强化宣传、用好政策,发动群众,努力让农家庭院“方寸地”成为稳定增收的“聚宝盆”。

池河镇:烤烟喜丰收

通讯员 刘丹

眼下,正是烤烟采收的黄金时节。走进石泉县池河镇五爱村,100余亩烤烟郁郁葱葱,长势旺盛的烟叶随着微风荡起层层绿浪。从田间地头到烤房,随处可见烟农们忙碌“赶烤”的身影。

“今年的烟长势非常好,叶片干净无病虫害,分层落黄、产量可观,每亩至少能收260斤干叶。”走进五爱村烤烟种植基地,集中连片的烟叶长势喜人,种植大户李俊穿梭在烟地里,熟练地采摘烤烟鲜叶,脸上洋溢着丰收的喜悦。

烤烟种得好,烘烤是关键。在离烟草种植基地不远的烘烤厂房内,一捆捆分好类的烟叶摆在烤房两旁,仍陆续有烟农将采摘好的烤烟送来。烟农们坐在烤房前的空地上,不停地忙碌着,正在对即将送入烤房的烟叶进行分类、编竿、上房、开炉烘烤,所有工作紧凑而有序。

“我种烤烟有10多年了。今年亩产干叶在260斤左右,亩产值大约6000元至8000元,总收入大概有60万元。烤烟

产业投资小、见效快,已经成为我家收入的重要来源。”烤烟种植大户张守信信心满满地说。

三分种,七分管。池河镇在烤烟产业提质增效上下足功夫,从翻耕、起垄、育苗、移栽、管护到采收,都组织相关技术人员深入田间地头,点对点、面对面为烟农培训讲解,让烟农依靠种植烤烟“绿叶子”,成为增收致富的“金叶子”。

烟叶采收旺季,也带来了大量务工机会。“烤烟收获的时候,我去帮种植大户采烟、编烟等,一天有100多元收入,一个月能挣3000多元,还能就近照顾家庭,一举两得。”谈起现在的生活,村民李相华笑得合不拢嘴。

近年来,池河镇围绕“桑蚕茶、药果特”产业体系建设,不断加快烤烟种植和管理技术创新,严格把好节令关、质量关和技术关,让片片“金叶子”鼓起群众“钱袋子”,推动烤烟产业成为池河镇实施乡村振兴战略、促进农民增收致富的重要产业。

用“公共基础设施建设、城中村改造等”三大工程”,为下半年PPI降幅持续收窄提供有力支撑。

不久前召开的中央政治局会议强调,要以提振消费为重点扩大国内需求,经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费。

《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》提出,统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金,加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新;国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》,释放以服务消费为抓手、为扩大内需添动力的明确信号……近段时间,一系列促消费、扩内需政策陆续出台。

“随着下半年经济持续回升向好,收入、就业、消费意愿等指标有望延续改善趋势,支撑居民消费需求持续恢复,助力推动物价总水平继续温和回升。”刘方说。

9月10日,在位于紫阳县高坪镇的安康爱多宝动漫文化产业有限公司生产车间里,工人正在加紧生产毛绒玩具。据了解,该公司是紫阳县抢抓“苏陕协作”机遇,招商引资引进的安康市第一家毛绒玩具社区工厂,于2017年底开工建设,2018年初建成投产。目前,年产毛绒玩具700万第一年产值8000万元,带动周边500余名村民务工,年人均增收达到2.2万元。

储茂银 摄

截至2024年6月底
全国登记在册个体工商户
达1.25亿户

记者8月16日从国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上获悉

截至2024年6月底

全国登记在册个体工商户

1.25亿户

占经营主体总量的
66.9%

2023年全国登记在册经营主体
1.84亿户

企业活跃度同比提高0.69%
退出企业平均寿命延长0.64年

市场监管总局持续深化
“高效办成一件事”改革

企业信息变更环节由7个压减到1个,
提交材料减少13份,审批时间减少
6个工作日

企业注销办理环节由10个压减到4个,
普通注销办理时间由原来最快70天
缩短为目前最快46天,其中包含法定
公告期45天

开办餐饮店由37个工作日压减到15
个工作日,提交材料减少14份

新华社发(王威制图)

渔湾村:

以人才助推乡村振兴

本报讯(通讯员 周可馨 陈晨阳)近年来,宁陕县城关镇渔湾村在“五大振兴”的指引下,以人才振兴为引擎,通过培育村级后备力量、发挥新乡贤作用、引进新村民进驻等措施,探索出一条以人才振兴促进乡村全面振兴的路径,为乡村振兴在基层生根落地探路破题。

培育新血液。渔湾村党支部强党建、抓班子,通过专人帮带、定期培训、轮岗培训等举措,培育村级后备干部3名,其中有努力提升学历的年轻干部、返乡创业为家乡建设添砖加瓦的本科毕业生和熟悉村情乡情的班子

成员。新班子不仅注入了新鲜血液,更是助推了各项工作高效开展,村民人均可支配收入从2018年的10075元增长至2023年的2万元。

凝聚新乡贤。秉持着“小事

不出村”“矛盾不上交”的原则,渔湾村致力于将矛盾纠纷化解在萌芽状态。渔湾村的11名新乡贤中,既有德高望重的家族长者,还有老党员、退休老干部、身边好群众等。哪里有矛盾,哪里就有他们的身影。他们用自己的一言一行守护着辖区内的大局和谐稳定,在村内绘就出“枫桥经验”好风景。

引进新村民。自2021年起,渔湾村开始举办乡村振兴夜校,而引进荣誉新村民便是其中的特色环节。4名新村民来自五湖四海,有倡导环保人士、企业工作人员、农业专家等,新村民虽“新”,但他们在各条战线上有着丰富的经验,在建言献策、村庄规划、农技指导等方面倾注大量心血,将自己与渔湾村紧密结合起来,携手共同推进渔湾在新征程上阔步前行。

双龙镇:

李子成熟挂满枝

本报讯(通讯员 朱骏 李青乐)时下,汉滨区双龙镇新华社区种植的蜂糖李、脆红李等品种的李子迎来了采摘旺季,一颗颗果大味美的李子已成为新华社区居民稳定增收的“金果果”。

走进双龙镇的李子种植园,只见漫山遍野的李子树郁郁葱葱,一颗颗李子如宝石般缀满枝头,果实圆润饱满,散发着淡淡的果香。果农们正忙碌着穿梭在果园中,脸上洋溢着丰收的喜悦。慕名而来的游客有的提着竹筐、有的提着手提袋,采摘着让人垂涎欲滴的

李子。为更好地带动周边农户发展产业、持续增收致富,双龙镇加大园区的基础设施投入,改善果园的交通条件,同时引进先进的种植技术和管理经验,邀请相关专家为果农进行培训和指导。如今,李子的丰收不仅为果农带来了可观的经济收入,也为乡村振兴描绘出了一幅美丽的画卷。

今后,双龙镇将继续深化产业多元化发展战略,进一步挖掘本地的资源优势,不断探索新的产业领域,切实带动群众增收致富,真正让群众的“腰包”鼓起来,群众的笑容多起来。

保障旅游市场环境 宁陕多项举措

本报讯(通讯员 王桂丽)随着“21℃的夏天,清凉宁陕欢迎您”等系列旅游推介活动的开展,前来宁陕避暑的游客也不断增多。为保障广大游客吃得放心、玩得安心、购得舒心,宁陕县市场监管局采取多项举措,助力旅游市场持续火热。

强化食品安全监管,让游客吃得放心。强化旅游景区、民宿、农家乐及周边餐饮单位食品安全监管,查看经营场所是否亮证经营,从业人员是否持证上岗,餐饮具是否清洗消毒,环境卫生是否干净整洁,加工操作是否符合规范,经营者是否存在诱导消费者超量点餐现象,是否提醒消费者合理点餐,杜绝浪费。严厉查处加工销售野生动物、销售过期变质食品等违法行为,督促经营者落实食品安全主体责任,规范食品经营行为。

强化特种设备监察,让游客玩得安心。强化旅游景区、宾馆酒店特种设备使用安全,对电梯、景区专用机动车辆、压力容器、大型游乐设施等特种设备进行检查,查看操作人员是否持证上岗,游乐设施是否检验合格,设施设备是否存在安全隐患、电梯及景区专用机动车辆是否定期维护检修,是否张贴使用标志及安全注意事项,督促景区落实安全责任,确保设备安全运行。

强化价格质量监督,让游客购得舒心。强化旅游产品价格质量监督,要求景区、民宿、农家乐对所有商品或服务明码标价,查看是否存在收取未标明的费用,是否在显著位置公示价格并严格落实门票价格政策和优惠政策,是否存在通过违规形式变相提高门票价格等违法行为。严厉查处以假充真、以次充好或其他严重质量问题,督导景区、民宿等行业全面规范价格行为,营造诚信经营氛围。

同时,该局还建立投诉举报快速反应、快速处置、快速反馈“三快机制”,实行节假日主、副班在岗“双值班”制度,确保市场秩序平稳有序,消费环境安全放心。

CPI同比涨幅扩大 消费需求持续恢复

——透视7月份物价数据

新华社记者 潘洁 韩佳诺

国家统计局9日发布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.3个百分点;环比由上月下降0.2%转为上涨0.5%,涨幅处于近年同期较高水平,国内市场需求持续恢复。

国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健分析认为,7月CPI环比由降转涨、同比增速回升,食品价格上涨贡献较大,同时旅游、教育、娱乐等价格涨幅相对稳定,反映出部分商品领域供需关系正在改善,部分服务消费活跃度较高。

从环比看,食品价格由上月下降0.6%转为上涨1.2%,影响CPI环比上涨约0.21个百分点;受部分地区高温降雨天气影响,鲜菜和鸡蛋价格分别上涨9.3%和4.4%,占CPI总涨幅的四成。从同比看,食品价格由上月下降2.1%转为持平。

值得注意的是,随着生猪产能去化效

应逐步显现,7月份,猪肉价格同比上涨20.4%,涨幅比上月扩大2.3个百分点。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇分析,4月份以来,生猪价格反弹后稳步上涨,带动猪肉价格4、5月份环比小幅上涨,6月份开始涨幅加大,8月第1周生猪和猪肉价格已经涨至2023年2月份以来最高水平。“受上年四季度到今年一季度能繁母猪持续调减影响,预计下半年尤其是三季度猪肉价格将保持涨势,四季度供需两增,猪价总体将会保持较高水平,对CPI将会有明显的上拉作用。”朱增勇说。

7月份,非食品价格环比由上月下降0.2%转为上涨0.4%,影响CPI环比上涨约0.3个百分点;同比上涨0.7%,涨幅比上月回落0.1个百分点,影响CPI同比上涨约0.54个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟介绍,当前暑期出游需求较旺,7月份飞

机票、旅游和宾馆住宿价格分别环比上涨22.1%、9.4%和5.8%,涨幅均高于近年同期平均水平,合计影响CPI环比上涨约0.24个百分点,占CPI总涨幅近五成。

7月份,受市场需求不足及部分国际大宗商品价格下行等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.2%,同比下降0.8%,降幅均与上月相同。

主要行业中,非金属矿物制品业、黑色金属冶炼和压延加工业、电气机械和器材制造业、农副食品加工业、计算机通信和其他电子设备制造业、汽车制造业价格分别同比下降5.6%、3.7%、2.8%、2.7%、2.6%、2.1%。“上述6个行业是影响PPI同比下降的主要因素,合计下拉PPI约1.25个百分点。”董莉娟分析指出。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员刘方认为,随着“两重”建设的扎实推进,叠加保障性住房建设、“平急两

